
   Ačkoliv Fokker E.V, spíše známý pod označením D.VIII, stále zůstává jedním z nejpopulárnějších 
stíhaček 1. světové války, historie jeho bojového nasazení je překvapivě krátká. Nejzajímavějším 
faktem je, že největší problémy letounu způsobovalo křídlo, které bylo jeho hlavním konstrukčním 
trumfem. Správně vyrobené samonosné křídlo byl velmi pevné při velmi nízké hmotnosti. Bohužel, 
první dodané E.V neměly křídla správně vyrobená…. Samonosné křídlo bylo výsledkem 
dlouhodobého vývoje prováděného firmou Fokker. Tento typ křídla byl použit u prototypu V.17 a také 
u prototypu V.28, který se zúčastnil 2. soutěže o standardní stíhací letoun kategorie D 
(6. až 14. července 1918), při níž nejzkušenější němečtí bojoví piloti vybírali nové stíhačky pro službu 
na sklonku války. V.28 byl vybrán díky skvělým letovým vlastnostem a do výroby byl zaveden pod 
značením Fokker E.V. Objednávka zněla na 200 kusů E.V, ale nakonec bylo dodáno 289 strojů. 
Na frontu se E.V dostaly 5. srpna 1918. Jediného vzdušného vítězství dosáhl 17. srpna 1918 Lt. Emil 
Rolff z Jasta 6., pouhý den poté, co první pilot E.V padl v důsledku zhroucení křídla. O dva dny později 
dohnal osud i jeho, křídlo Rolffova E.V se rozpadlo v letu. Všechny E.V byly okamžitě uzemněny. 
Následné vyšetřování ukázalo na fatální, nedbalostí způsobené chyby při výrobě křídla. Výsledkem 
bylo přepracování a celkové vyztužení křídla. Všechny již vyrobené E.V zpětně dostaly nové křídlo. 
Nově vyrobené stroje pak dostaly také nové označení D.VIII a jeho pravděpodobné stejné označení 
dostaly zpětně také E.V s přepracovaným křídlem. Modifikované stroje se k bojovým jednotkám 
vrátily na počátku listopadu, příliš pozdě, aby se zapojily do soubojů s nepřátelskými letouny. Pouze 
několik strojů bylo nasazeno v poválečných bojích, když sloužily v řadách Freikorpsu. Potvrzená 
je služba dvou kusů u Freikorpsu působícího v Sasku. Několik strojů se nacházelo u rodícího 
se polského letectva a zapojily se do bojů proti bolševické Rudé armádě na Ukrajině. Několik strojů 
se dostalo také do výzbroje nizozemského letectva. Po jednom stroji po válce testovaly Spojené státy 
a Itálie, blíže nespecifikovaný počet letounů převzala Francie. Několik z nich bylo později odesláno 
do Kanady. 
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A Pravděpodobně Jasta 8, Mercy-le-Haut, Francie, říjen 1918

   Příslušnost tohoto stroje ke konkrétní jednotce zůstává záhadou. Některé prameny jej připisují do stavu některé Marine-Feldjagdstaffel. 
Námořní stíhací jednotky v té době ovšem natíraly vodorovné ocasní plochy svých letounů žlutou barvou, zatímco tento stroj na ní má 
evidentně pruhy. Je tedy možné, že by mohl příslušet k Jasta 8, která používala podobný marking na svých Fokkerech D.VII.  Jasta 8 
vznikla v září 1916 na základě polního leteckého oddílu (Feldflieger Abtailung) FFA6. Byla postupně zařazena do několika Jagdgruppe 
(JGr), až v březnu 1918 natrvalo zakotvila v podřízenosti JG.I, které velel bývalý velitel Jasta 8, von Bentheim. Mezi její největší esa patřili 
W. Gottsch (20 sestřelů, odešel od Jasta 8 ještě před přezbrojením na Fokkery), W. Seitz (16) a R. Francke (15). Celkem Jasta 8 dosáhla 
během 1. světové války 91 vítězství za cenu pěti mrtvých a osmi raněných vlastních pilotů.



B Jasta 36, France, říjen 1918

   Jasta 36 se 14. února 1918 stala součástí JG.III. Během jara byla vyzbrojena Fokkery Dr.I, s nimiž létala až do srpna, kdy obdržela 
několik kusů Fokkeru D.VIII a následně i Fokkerů D.VII. Tyto typy používala až do 17. září 1918, kdy na domácí letiště Jasta 36, Aniche, 
zaútočilo britské letectvo. Po útoku zůstal Jasta 36 jediný provozuschopný Fokker. Nové Fokkery D.VII dostala jednotka až za týden. 
Celkem Jasta 36 dosáhla v 1. světové válce 123 vítězství za cenu 13 mrtvých, 15 zraněných a 2 dvou zajatých pilotů. Tento Fokker by mohl 
mít světle modrý kryt motoru – byl to marking Jasta 36, a i Fokkery Dr.I této jednotky, kterým je připisován modrý kryt motoru, mají 
na fotografiích podobný odstín krytu.



C 183/18, Capt. Stefan Bastyr, 7. Eskadra Lotnicza, Polské letectvo, 1919

   Polské letectvo získalo po skončení 1. světové války několik Fokkerů D.VIII a nasadilo je v rámci 7. Eskadry Kościuszkowske do boje 
s ruskými bolševiky. Stroj 183/18 (číslo 002) je připisován kpt. Stefanu Bastyrovi. Pro tohoto rodáka od Taranova nebyly boje s Rusy 
žádnou novinkou. Ještě jako záložní poručík (Lt.i.d.Res.) rakousko-uherského letectva působil jako technický důstojník u Flik 10 
na východní frontě. Dne 4. června 1916 se pak jako letecký pozorovatel podílel v okolí Rowna na sestřelu ruského Farmanu.



D Ltn. Theo Osterkamp, Marine Feld Jagdstaffel II, Belgie 1918

   Theodor Osterkamp se narodil 15. dubna 1892 v Ascherslebenu a po vyhlášení 1. světové války se přihlásil do německé armády. 
Nenechal se odmítnout a vstoupil do řad námořního letectva, v jehož řadách bojoval v roli pozorovatele u MFFA 2 nad belgickým pobřežím. 
V roce 1917 absolvoval stíhací školu a od 14. dubna 1917 byl zařazen k MFJ I. Dne 2. března 1918 byl jmenován do čela nově vzniklé 
MFJ II, jíž velel až do konce 1. světové války. Celkem sestřelil 32 nepřátelských letadel. Do řad letectva se vrátil ještě před vypuknutím 
2. světové války, kdy nejprve učil létat mladé piloty v JFS 1, následovalo velení JG 51. Od 19. července 1940 až do konce války zastával 
pouze štábní funkce. Zemřel v Baden-Badenu 2. ledna 1975.



E 157/18, Gefr. Kurt Blümener, Jasta 6, Bernes, Francie, srpen 1918 

   Jasta 6 byla oficiálně založena 25. srpna 1916. Dne 26. června 1917 byla podřízena Richthofenově Jagdgeschwader Nr. I a stala se tak 
součástí “Létajícího Cirkusu“. Dne 5. srpna 1918 bylo k Jasta 6 přiděleno několik nových Fokkerů D.VIII, v té době sídlila na francouzském 
území na polním letišti Bernes. V krátké době se však projevilo několik zásadních vad letounu, které způsobily několik havárií. Nekvalitní 
byl také olej k mazání motorů. Letouny byly proto staženy a poslány zpět k výrobci. Po debaklu s Fokkery E.V/ D.VIII se Jasta 6 vrátila zpět 
k letounům Fokker D.VII. Gefreiter Kurt Blümener se narodil 8. září 1894 v Berlíně. Zemřel 8. září 1918, kdy vyskočil ze svého Fokkeru 
D.VII, ale neotevřel semu padák. Stroje Jasta 6 nosily barevné označení na svých strojích v podobě černo-bílých pruhů na VOP, plátěných 
krytech středů kol a na krytu motoru, kde jsou v podobě malých trojúhelníků. Na trupu je namalovaný osobní emblém pilota.


